

## RIQUEZA NACIONAL

### AGRICULTORES Y GANADEROS

Por teléfono hemos anticipado noticias sobre la fiesta de la Agricultura que acaba de celebrarse en Madrid, organizada por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, la Asociación General de Ganaderos del Reino, la Asociación de Agricultores de España y la Confederación Nacional Católica Agraria. Juzgamos conveniente completar esos informes con aquellas conclusiones de interés que han llevado a la fiesta agricultores y ganaderos.

Estos últimos piden: que se acentúe el fomento pecuario para defender la ganadería nacional del peligro del contagio que la importación de reses exóticas representa; que se realicen grandes obras de riego y se constituyan confederaciones hidrográficas; garantía de composición y calidad de nuestros embutidos; derogación de la Real orden autorizando el empleo de carnes congeladas en la fabricación de embutidos; que la contribución territorial se base en los métodos del Catastro; que se respete en toda su integridad el precepto de la letra F del art. 1.º de la ley de 29 de Abril de 1920 para la aplicación de las tarifas industriales, de las que son derivación los artículos 16 y 28 de la tabla de exenciones de la contribución industrial, y, por último, demanda la urgente mejora de los medios de transportes ferroviarios para los ganados.

Por su parte, la Asociación de Agricultores de España entiende que una sana política económica debe inspirarse en un gran respeto a la más importante de las manifestaciones del trabajo, que es la agricultura. No debe buscarse el abaratamiento de la vida en los grandes centros urbanos por medios artificiosos que impongan limitaciones al libre juego del comercio de los productores del campo. El

intervencionismo del Estado, la agricultura, en general, lo estima dañoso para el desenvolvimiento de la producción y del consumo nacional, cuando no se extiende por igual a todas las manifestaciones de riqueza.

Pide que se ponga un dique a la despoblación determinada por la atracción que la ciudad ejerce sobre la clase trabajadora. No debe ser objeto de nuevos apazamientos la anunciada revisión arancelaria.

Se ratifican en la necesidad de una política energética en la cifra de gastos públicos, y piden, en cuanto a reformas tributarias, que desaparezcan las desigualdades existentes, y aun las ocultaciones que puedan existir, sin necesidad de producir una honda transformación en los métodos actuales, como no sea en el sentido de simplificarlos y de imprimir rapidez a los trabajos evaluativos.

Y, por último, la Confederación Católica Agraria pide, en síntesis, el perfeccionamiento y divulgación de las enseñanzas agrarias, la tasa mínima del trigo, y estima perjudicial la importación de trigo extranjero. Reducción y nueva estructuración de las tarifas ferroviarias para trigos y cereales españoles. Revisión arancelaria de ciertos productos y ordenación sistemática de los aprovechamientos hidráulicos, y como aspiración general de la clase agraria, la inmediata creación de la Confederación Hidrológica del Duero.

Son interesantes todas estas conclusiones y demuestran el interés, cada día mayor, que inspira la agricultura como base de la economía nacional. Y es justo que el Poder público recoja esos anhelos de ganaderos y agricultores, dedicando los mayores esfuerzos posibles al resurgimiento de la riqueza agraria.

## ATENEO DE GRANADA

### Las conferencias del señor de los Ríos

Como tenemos anunciado, las conferencias organizadas por el Ateneo y que dará el profesor don Fernando de los Ríos sobre impresiones de su viaje por América, se verificarán en el teatro Cervantes el lunes y martes de la semana próxima, a las siete de la tarde.

Mañana se publicará el interesantísimo índice de estas trascendentales conferencias.

Los socios del Ateneo tienen reservada su localidad, que podrán recoger en la secretaría, y los no socios podrán asistir también a las conferencias del señor de los Ríos, mediante una pequeña cuota. De siete de la tarde a nueve se recogerán las tarjetas en la secretaría del Ateneo.

A este efecto, el teatro se considerará dividido en tres clases de localidades: palcos, butacas y entrada general.

Sin embargo, en el plan general sobre Yebala, que con tanto acierto trazara el general Berenguer, llegó a poner en grave aprieto la independencia de Sumata.

## LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

### LA INVASION DE SUMATA

(DE NUESTRA COLABORACION)

Ya estamos en Sumata. En Yebala, la cabila de Sumata representaba lo que Beni Urriaguel representó en el Rif entre las demás cabilas.

Estuvieron las fuerzas cerca de ella varias veces. Se tuvieron posiciones ocupadas en sus límites, pero no llegamos a entrar... La separación geográfica que hacen de Sumata los dos ríos que ciñen su macizo montañoso; el refugio que fué siempre de huidos de las demás cabilas, y la indiscutible fortaleza natural que le ofrecía el terreno pedregoso y duro de la cabila, hizo nacer y fomentar en ella el espíritu de independencia que caracterizó a sus gentes, prefiriendo vivir sin ligar su suerte a las demás cabilas que estuvieron sometidas al Majzen.

El revés de Melilla se utilizó en Yebala como base de una intensa propaganda enemiga. Sumata es soliviantada de nuevo y empiezan a sucederse, sobre nuestras posiciones de contacto con ella, golpes y agresiones que llevaban el sello de cruedad de los "sumatis". Tal, la emboscada sobre la aguada de Nuader, donde se sufrió gran quebranto el batallón de Cuenca que guarnecía la posición...

Xerif—entre las que vive encerrada—se habían sometido al Majzen. Un cordón de posiciones vigilaba, si no todos, los principales accesos de la cabila, que pronto se vio amenazada por los fuegos artilleros de varias posiciones dominantes establecidas con gran precisión.

Esta situación creada a la cabila con las operaciones del año 1921 empezó a dar sus frutos favorables. En el mes de Julio de dicho año—en las vísperas del trágico suceso de Annual—, las tropas de la zona de Larache, bajo el mando del general Barrera, llegaban a Nuader, donde se instalaba la artillería de aquella columna frente a la artillería de la cabila. Algunos de sus hombres daban cuenta de la importancia del caso, y enviaron—los de la parte norte de la cabila—emisarios para parlamentar.

Peró el interperado y fatal chispazo de Annual interrumpió aquellas operaciones de Yebala en los momentos más preciosos; esto es, cuando se vela próximo a su fin el problema de la zona occidental, que más tarde—a efectos de los sucesos del Rif—había de tener graves complicaciones.

Fué una verdadera lástima que acaciecen los sucesos del 21, porque el problema de Sumata se hubiera terminado entonces. Aún también pudo terminarse algo después, el año 22, cuando en una nueva y decidida reacción por nuestra parte sobre Yebala—después de los éxitos obtenidos en la conquista de Melilla—ocupamos Tazart y pusimos en franca huida a la primera figura de la rebelión marroquí: al cherif Raisuni... Pudo entonces caer Sumata, porque nos instalamos en el zoco El Jemis de Beni Aros y ocupamos puntos de la frontera con Sumata, amenazando sus salidas y accesos.

Peró un grave error había de consumarse a poco: la famosa "paz" con Raisuni que tanto daño nos ha hecho.

Hombre que jugó siempre con dos barajas, Raisuni prometió ejercer en nuestro nombre, en Sumata, una autoridad que no llegó a ser sino una ficción más de las muchas que hizo para explotarnos con ayuda de ciertos colaboradores a quienes hemos de hacer el honor de creer arrastrados solamente por la buena fe, y un deseo de buscar pronto una paz armoniosa.

Peró no hubo tal ejercicio de autoridad. El Raisuni, por mediación de su sobrino Muley Ali, y éste a su vez por mediación de los chefs de la cabila, llegó a intervenir en escasos asuntos. Puede decirse, en definitiva, que ni el nombre del Majzen, ni mucho menos el de España, sonaron en aquellos días en Sumata.

Huía decir que el cherif se opuso a todo intento de entrada en Sumata, no ya de tropas españolas, sino de tropas jallianas.

La política raisuniana llevó siempre el mismo sello de egoísmo y absorción, pues no quería compartir con nadie la hegemonía que él llegó a disfrutar con su política de "señor de la montaña".

Vino el levantamiento de las cabilas de Yebala el año 24, y tras él la retirada ordenada por el general Primo de Rivera. En hostilizar la retirada con toda crueldad y violencia distinguió Sumata. Tal como en los relictos sangrientos de García Acero y Tahir Verda y en los de la línea de Beni Isel...

Y hecha la retirada a nuestra línea de la costa, quedaron cortados con Sumata todos los contactos.

Ahora, recuperada nuevamente la zona de Yebala, y decididos a terminar con este problema, para la invasión de Sumata requerirse, puede decirse, el mismo plan que el que se elaboró por primera vez, si bien ahora había tomado el asunto mayores proporciones, dado el número de huidos refugiados en la cabila y las cuentas que ésta tenía pendientes con nosotros, asunto que forzosamente había de retraer a sus hombres para venir a solicitar el perdón y someterse.

En su vista, el plan trazado por el general Sanjurjo consistía en el establecimiento de posiciones dominantes de los accesos y vertientes de Sumata, para iniciar desde ellas una energética acción combinada de artillería y aviación, que, con el complemento de dos fuertes columnas situadas en Tesar y Tejar Verda, prontas a escalar las alturas de Sumata y apoderarse de su llave de comunicaciones, diera fin al viejo problema de Sumata, esta cabila de hombres guerreros y fuertes como sus montañas oscuras, de rápidas vertientes y hondas barrancadas...

Peró la mañana fué recorrido el pueblo por la banda de música de Cheuchina, continuando después en la plaza de la Constitución, donde ejecutó un escogido programa. Seguidamente dió principio la solemnisísima función religiosa, cantando la Misa el señor cura párroco don Ernesto Hernández con los dos conductores don Rafael Fernández y don Francisco Noguero. Ocupó la sagrada cátedra el elocuentísimo orador don José Fernández Arcoya, siendo objeto de la admiración de cuantos le escuchaban. La Misa terminó con un solemne Te Deum.

Terminada la función de iglesia, se pasó a la Casa Ayuntamiento, donde éste sirvió un espléndido lunch, en el que se consumieron gran cantidad de pastas finas y licores de diferentes marcas. Presidían la mesa el señor Fernández Arcoya; a su derecha el señor cura párroco y a su izquierda el señor alcalde don Francisco Fernández Izáez, pronunciándose varios brindis.

Por la tarde, la procesión resultó animadísima, siendo a veces dificultoso el tránsito. El bello sexo componía las grandes filas, por entre las cuales seguían las imágenes. A continuación iban la Corporación municipal y la banda de música, y de esta forma fué recorrido el itinerario, donde de trecho en trecho se quemaban varios cuerpitos de pirotecnia.

Por la noche, gran velada e iluminación, ejecutando la música extenso y selecto programa, que duró hasta la madrugada del día siguiente.—El corresponsal, Daniel Molina.

## UN PLAN EFICAZ



—Ni vino, ni tabaco, ni recepciones, ni teatro...  
—¿Y después, doctor?  
—Después? Creo que ya habrá usted hecho suficientes economías para pagarme mis diez últimas cuentas.

## COSAS DEL DIA

### Agua y truenos

Mayo, florido y hermoso, tuvo ayer la humorada de irritarse un poco y "cambiar el disco". Cerró el escape de sus embriagadoras aromas, cubrió con un tupido manto de nubes el azul de su cielo, tiró por la borda, en lamentable naufragio de la poesía primaveral, todos sus encantos habituales, y nos obsequió con un copioso aguacero y con una ruidosa tronada.

Llovió y tronó abundantemente, obligándonos a cerrar los balcones y ventanas para rehuir la frescura del aire impregnado de humedad. Un día desapacible y tormentoso que parecía encajado subrepticamente entre los días perfumados y brillantes de Mayo. Peró nada de esto nos pudo ocasionar la menor sorpresa. Estamos habituados a los más extraordinarios caprichos atmosféricos. Además, los tiempos actuales, tan locos en cosas sorprendentes, han destruido nuestra aptitud para la sorpresa.

La lluvia de ayer nos hizo desenfundar nuevamente los paraguas antiestéticos y nos separó el espectáculo de los charcos en las calles, que es uno de los aspectos más típicamente granadinos que podemos brindar al curioso turista. Los sombreros de paja, salidos prematuramente a la luz pública como alegre anuncio veraniego, tuvieron que declararse en franca huida para evitar los efectos del chaparrón.

Asistimos ayer a la derrota lamentable del sombrero de paja. Y el espectáculo fué amenizado por los truenos que retumbaron sonoramente sobre Granada, recordándonos que la lluvia de Mayo suele ser benéfica; pero a veces, cuando se desencadena la tempestad, sus efectos se dejan sentir asoladoramente en los campos.

### Decepción

Parece ser que los novillos lidiados el domingo último en nuestra plaza de toros causaron cierta decepción. Si se nos permitiera recoger el estado sentimental de determinados sectores, podemos agregar que algunas personas se consideraron francamente defraudadas.

Cuando se anuncian reses de una ganadería que ha logrado el galardón de un historial fatidico en el toro—una de esas ganaderías que tienen "cementerio propio"—, la gente aficionada a las fuertes emociones va a la plaza de toros con un oculto e inconfesable espíritu de tragedia. El hoy va a haber hules es un poderoso estimulante para determinados temperamentos. Y cuando sale al ruedo un toro como una catreda y se "mascas" el drama en el ambiente, el espectador se agazapa en su asiento en espera de la catástrofe... Si la catástrofe no surge, esta clase de

### espectadores se sienten íntimamente decepcionados.

«¡Un alegato contra las corridas de toros! No, ¿después de todo, ¿para qué? Está tan dentro de nosotros la visión bella, heroica y bárbara de la «fiesta nacional», que nos parece inútil clamor contra ella. Hay que aceptarla como es...»

### Los héroes

Ante el trágico fracaso del vuelo de Nungesser-Coli, se ha dado en decir que estas expediciones aéreas, tan temerarias, eran completamente inútiles, como si los que las emprenden no se propusieran más que realizar un gesto audaz. Precisamente, con motivo del vuelo Nungesser-Coli, otro gran aviador, Bleriot, recordó que hace quince o veinte años, cuando a través volando el canal de la Mancha, lo tacharon de loco. Han pasado los años, y por donde pasó el avión de un supuesto loco ahora van los aviones comerciales, que diariamente hacen la travesía del canal de la Mancha.

No entraremos a discutir si Nungesser-Coli debieron llevar o no telegrafía sin hilos y adoptar otras precauciones; pero su propósito, como el de los que lo intentaron antes que ellos, no era factible, no iba a resultar exitoso, porque, quien sabe si dentro de pocos años no se irá en veinticuatro horas de París a Nueva York aprovechando las experiencias de estos aviadores que hasta ahora están ofreciendo su vida!

Estas vidas sacrificadas a la ciencia y a los hombres debemos amarlas por que son vidas generosas que no piensan más que en el bien. Antes Nungesser y Coli asistieron a la guerra, fueron unos valientes, pero sus hazañas, exclusivamente bélicas, no aprovechaban más que a su patria. Ante su muerte, el mundo no se hubiera conmovido como ahora—si es que han muerto y ojalá no—, porque el mundo comprende que era por el por quien expusieron sus vidas. Por eso cuando un Franco, un De Pinedo o un Nungesser y un Coli emprenden vuelos, éstos son seguidos por todos los pueblos, porque a todos interesa resolver los grandes problemas del acercamiento de los pueblos.

De todos los que por mar o por tierra ejercen el deporte, nadie tan admirable, tan heroico como los aviadores. Van por el cielo y se los comunica la grandeza del cielo. Por eso los seguimos llenos de entusiasmo y cuando se produce un caso como el de Nungesser y Coli, deseamos que la fatalidad no se haya cebado en ellos y que no sea implacable, ya que se consiguió el éxito.

## La Caja de Previsión

### Concurso de fotografías y dibujos de fachadas

Siendo el fomento de la construcción de viviendas económicas uno de los puntos principales del plan de Inversiones Sociales de la Caja de Previsión Social de Andalucía Oriental y deseando que las proyectadas a construir en esta región estén inspiradas en el bello estilo del país, abre un concurso para adquirir diez fotografías y cuatro dibujos de fachadas de casas, bien de las existentes o bien dibujos originales, ajustados a estos tipos de viviendas, siempre reveladores del estilo andaluz o típico del país y con arreglo a las siguientes bases:

1.º La Caja de Previsión Social de Andalucía Oriental abre un concurso para adquirir diez fotografías y cuatro dibujos de fachadas de casas con estilo andaluz o típico del país.

2.º El tamaño de las fotografías no podrá ser inferior al de nueve por doce centímetros, ya sean de fotografías directas o ampliadas. Se deja a la libre voluntad de los concursantes los tamaños superiores al indicado. Cada concursante puede presentar las fotografías que desee.

3.º El procedimiento será el de bromuro con tonos negros. Cada fotografía irá adherida a un paspartout.

4.º Los dibujos de fachadas de casas se harán a pluma y sobre cualquier clase de papel.

5.º El tamaño de estos dibujos será como mínimo de 24 x 24 cm.

Se deja a la libre voluntad de los concursantes los tamaños superiores al indicado. Cada concursante puede presentar los dibujos que desee.

6.º Los trabajos se presentarán contra recibo, en la secretaría de la Caja de Previsión Social (Gran Vía de Colón, Granada) hasta el 25 de Junio próximo a las 7 de la tarde.

Los concursantes que residan fuera de Granada podrán enviar los trabajos por correo certificado, no respondiendo la Caja de Previsión de los gastos de transporte.

7.º Cada fotografía o dibujo de fachada se distinguirá con un lema, acompañándose un sobre cerrado y lacrado, en el que constará el nombre, apellidos y domicilio del autor. En el exterior del sobre irá escrito el lema de los trabajos.

8.º El Jurado que al efecto se nombrará emitirá su dictamen dentro de los 15 días siguientes al 25 de Junio.

Habrán diez premios, importante cada uno pesetas 30, para premiar las diez mejores fotografías que a juicio del Jurado sean acreedores a ello.

9.º La Caja de Previsión Social expondrá los trabajos presentados al concurso.

## LA VIDA DEPORTIVA

### Campeonatos en pista

Los campeonatos nacionales en pista han sido otorgados para el año actual a las siguientes entidades:

Campeonato de España de Velocidad: Velódromo de la Sección Ciclista del Gimnasio F. C., corriendo las eliminatorias el día 19 de Mayo actual y la prueba final el día 22, Valencia.

Campeonato de medio fondo, con entrenadores: Velódromo de la Unión Sportiva de Sans, Barcelona, 11 de Septiembre.

### Paulino en Nueva York

Un entusiasta del boxeo, residente en Nueva York, ha escrito a un redactor de un periódico deportivo catalán, lo siguiente:

«Creo que ya tendrán noticia de ese «lío» del combate Paulino Delaney... que no es lo que uno cree, como es costumbre aquí cuando se trata de llenar un local de orquesta mal almas. Es necesario conocer con profundidad esa materia de la publicidad en este país.

Minúción «entre bastidores» de Paulino es esta: el vasco irá lejos si no se duerme. Hasta ahora ha tenido demasiada confianza en sí mismo. Ahora va a entrar en el verdadero campo fuerte, donde encontrará hombres fuertes, pegadores y con experiencia. Delaney puede estropearle la carrera si Paulino no es capaz de asimilar. Pero si asimila, Paulino entonces es el destinado a vérselas con Tunney, y quizá Tex ya sabe esto, pero hace un poco de comedia con eso de la eliminación de marra. El vasco gusta, hace escribir mucho a los expertos, los hace discutir sus chances y probabilidades. El todo es que se escriba acerca de él. Algunos no quieren reconocerlo, pero son los menos.

Ya se habla más de él que de Firpo. Es muy popular. Su modo de pelear ha caído en gracia, y aún muchos no saben del esborro que les causa ese poder asimilador tan tremendo, porque hay que reconocer en el vasco que recibe un castigo terrible siempre que intercambia con otro. Esto es lo que le salva de muchos contratiempos. Su resistencia es algo nuevo aquí. Y su voluntad, desde la segunda mitad del combate, es algo en estos rings. A quince rounds, Paulino va a ser el hombre ideal para Tunney, porque me los agota a todos con la probabilidad de ponermeles K. O. antes del último. Paulino es hombre o pugilista tardío, cuando el otro está agotado, precisamente por el tren tremendo que les pone. Frente a un boxeador de clase fallaría muchas, pero alguna habría de colocar sobre todo el clíniche en que se atraca terriblemente. Delaney, por ejemplo, es frágil y no gusta de clinches «ordinarios» ni «duados», sino que es hombre fino, elegante, parece hecho de cera. Pero nadie ha podido aún llegarle a la cara. Paulino es de los que se dejan dar doscientos por colocar el uno. Si asimila esos doscientos de Delaney, será algo normal y Paulino irá directamente al campeón. Será una apoteosis acostumbrada

## Asociación de Cultura Musical

### La violoncelista Magdalena Monnier

Mañana jueves, a las seis en punto de la tarde, tendrá lugar en el teatro de Isabel la Católica el concierto a cargo de la eminente violoncelista Magdalena Monnier.

Se advierte a los señores asociados que el concierto empezará a las seis de la tarde (hora oficial), con absoluta y rigurosa puntualidad, por tener que actuar después la Compañía de Zarzuela de Luis Calvo.

### Fútbol en Granada

En el campo de los Mondragones tuvo lugar el domingo un encuentro entre el Andalus y la Unión Sportiva (reserva), ganando éste por 2 a 1.

### EN EL TEMPLO DE LAS ANGIUSTIAS

### Los niños de las Escuelas del Ave María

Los niños de las Escuelas del Ave María, que fundara el venerable P. Manjón, también se sumaron ayer al homenaje conmemorativo del XXV aniversario de la coronación del Monarca.

A este efecto, a las cinco de la tarde, concurren al templo de Nuestra Señora de las Angustias, las diversas Escuelas Avemarianas, precedidas de sus banderas de música, en correcta formación, y dirigidos por sus profesores y capellanes.

En las puertas del templo de las Angustias fueron recibidos por el clero de la basílica menor.

Leñaron los pequeños el templo de la Virgen y cantaron una Salve, que fué oficiada por el presbítero don Francisco Galdino.

Después subió al púlpito D. Pedro Manjón y en sencillas, muy sentidas y apropiadas frases les explicó el por qué del acto que celebraban, ensalzando la figura y el afecto del Rey con Alfonso XIII y el afecto que siente por la institución Avemariana.

Hizo o los pequeños unas cuantas preguntas, como fruto de la explicación dada, que fueron contestadas con absoluta unanimidad—y terminaron los alumnos dando vivas al Rey, a España y a la Virgen de las Angustias, y expresando la afirmación de su amor y cariño.

Cantaron luego diversas letras avemarianas y terminó así el simpático y emocionante acto, por el que merecen toda clase de plácemes sus directores.

Después abandonaron el templo y, en correcta formación como en la ida, marcharon a sus escuelas por las calles del centro, no sin antes desfilas todos por la puerta de las Casas Consistoriales, sumándose así a la conmemoración que se celebraba.

## Cronica de la provincia

### EN LA ZUBIA

En honor de su patrón San Juan Nepomuceno se han celebrado, el día 16 del actual, las fiestas que le costea anualmente el ayuntamiento de este pueblo.

Desde el día anterior, y a diferentes horas, se han disparado gran cantidad de cohetes y palmas reales, que han motivado la afluencia de enorme número de personal forastero.

Por la mañana fué recorrido el pueblo por la banda de música de Cheuchina, continuando después en la plaza de la Constitución, donde ejecutó un escogido programa. Seguidamente dió principio la solemnisísima función religiosa, cantando la Misa el señor cura párroco don Ernesto Hernández con los dos conductores don Rafael Fernández y don Francisco Noguero. Ocupó la sagrada cátedra el elocuentísimo orador don José Fernández Arcoya, siendo objeto de la admiración de cuantos le escuchaban. La Misa terminó con un solemne Te Deum.

Terminada la función de iglesia, se pasó a la Casa Ayuntamiento, donde éste sirvió un espléndido lunch, en el que se consumieron gran cantidad de pastas finas y licores de diferentes marcas. Presidían la mesa el señor Fernández Arcoya; a su derecha el señor cura párroco y a su izquierda el señor alcalde don Francisco Fernández Izáez, pronunciándose varios brindis.

Por la tarde, la procesión resultó animadísima, siendo a veces dificultoso el tránsito. El bello sexo componía las grandes filas, por entre las cuales seguían las imágenes. A continuación iban la Corporación municipal y la banda de música, y de esta forma fué recorrido el itinerario, donde de trecho en trecho se quemaban varios cuerpitos de pirotecnia.

Por la noche, gran velada e iluminación, ejecutando la música extenso y selecto programa, que duró hasta la madrugada del día siguiente.—El corresponsal, Daniel Molina.

### LOPEZ RIENDA

### EN ISABEL LA CATOLICA

### FUNCION DE GALA

La de anoche fué anunciada por la empresa como de gran gala, en honor del Rey, con motivo de la celebración de las bodas de plata, y asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Muy bien interpretaron «El Chiquillo» Carmen Gil y Antonio Garrido.

En «La Alsaciana» estuvo admirable Matías Ferrer, otro gran barítono.

Y en «El Huesped del Sevillano» volvieron a triunfar Julieta García y Marcos Redondo.

Párrafo especial para este gran cantante, recordando su triunfo en «La Catedral» la noche anterior.

Y mención de acierto para todos los demás artistas.

N. DE LA F.



1. Se habla de la baja de los artículos...  
2. Se dice, se imprime...  
3. ...pero yo no creo...  
4. Si, querido; he sabido que has bajado la sedán cincuenta céntimos el kilo, y he aprovechado la ocasión para comprarme algunas docenas de pares de medias. (Dimenchi Ilustré).

INFORMACION TELEFONICA

El día político

Primo de Rivera cree próximo el término de su actuación

Madrid 17. En una nota facilitada esta tarde en las oficinas de Información se dice que el general Primo de Rivera ha insistido en que de ninguna manera quiere aceptar mercedes ni homenajes, por lo menos mientras sea poder.

Añade que como cree relativamente próximo el momento en que su personal actuación en la política debe tener adecuado término, entonces habrá ocasión de que el rey y la nación, si lo estiman oportuno, le demuestren gratitud, y él aceptará cualquier honroso testimonio de homenaje.

El Patronato de la Ciudad Universitaria

Se ha creado el Patronato de la Junta Constructora de la Ciudad Universitaria.

Tendrá personalidad jurídica y su presidencia se reserva al rey.

Habrán dos presidencias: una que ocupará el ministro de Instrucción y la otra el rector de la Universidad.

Constituirán la Junta doce vocales, desempeñados por los decanos de las Facultades de Medicina, Ciencias y Farmacia; un catedrático de estas Facultades, el alcalde, un arquitecto de la Junta de Construcciones civiles del ministerio, el director de la Escuela Superior de Agricultura, el síndico-presidente del Colegio de Agentes de Bolsa y un catedrático de la Facultad de Derecho.

Se elegirá secretario a un vocal de la Junta.

Se instituye un sorteo extraordinario, que tendrá lugar el 17 de Mayo de 1928, que anulará el de 11 de Mayo.

Primo de Rivera, caballero del Toisón de Oro

Se sabe que el marqués de Estella, condecorador de la decisión del rey de concederle el Toisón de Oro, al acudir a Palacio le suplicó aplazara el otorgarle tal merced.

Ante los insistentes ruegos del presidente, replicó el monarca: —Aunque no quieras, para mí eres ya Caballero del Toisón de Oro.

El jefe del Gobierno repuso: —Señor: la intención real vale tanto como la efectividad de la merced.

Se van a reparar fuerzas

En el Consejo de ayer, y como consecuencia de los informes favorables recibidos de Marruecos, el Gobierno se propone anticipar la repatriación de los elementos que se consideran innecesarios en la zona de protectorado.

El despacho con los ministros

«El Debate» habla hoy, en una información, de cómo se desarrolla el despacho de los ministros con el rey.

Aquellos dan cuenta detallada de los asuntos que han de someter a la aprobación del monarca, y éste escucha atentamente, haciendo atinadas observaciones.

El decreto de indulto

La «Gaceta» publica hoy el real decreto condonando indulto.

El artículo primero dispone se conceda a todos los condenados por la jurisdicción ordinaria en la décima parte de la pena impuesta.

Cuando un mismo individuo esté condenado en varias penas, la rebaja se hará del total del tiempo que sumen todas.

También se aplicará el indulto de la décima parte de la pena en todos los casos de prisión o arresto sustitutorio por insolvencia.

El artículo segundo dispone que no se aplique este beneficio en los casos de pena de extranjería, inhabilitación, suspensión o suspensión, que se hayan impuesto como supletorias de prisión.

El artículo tercero establece que es aplicable el presente decreto a los condenados en querrelas, perseguidas sólo a instancia de parte, siempre que dentro de los 20 días siguientes de la promulgación de estos beneficios no se presente el querrelante o herederos ante los tribunales y manifieste su oposición al indulto.

También se aplicará a los reos por insolvencia condenados al pago de indemnización, salvo si se opone a ello el interesado.

El artículo cuarto dispone que se conceda el indulto a todos los reos por faltas, en virtud de sentencia de los tribunales de jurisdicción ordinaria y condenados por insolvencia.

El resto del decreto fija las circunstancias necesarias para la aplicación del decreto.

Otro real decreto dispone se conceda indulto tanto en penas principales como en las accesorias, salvo la indemnización al perjudicado en toda condena por sen-

tencia firme por o tribunal de la jurisdicción ordinaria, respecto a delitos por individuos pertenecientes al Somatén.

El reglamento de la Orden del Mérito Civil

La «Gaceta» publica el reglamento de la Orden del Mérito Civil.

El número de estas condecoraciones queda limitada a 350 grandes cruces, 350 encomiendas con placa, 500 encomiendas y 1.000 cruces de caballero.

El número de cruces de plata es ilimitado.

En el ministerio del Trabajo radicará el Consejo de la Orden del Mérito Civil, cuya presidencia se ha reservado el rey.

Será vicepresidente el ministro del Trabajo y formarán parte de él un jefe de cada departamento que siga en categoría al ministro.

Constituirán méritos para obtener la condecoración: haber prestado relevantes servicios al Estado, Diputación o Ayuntamientos.

Advertisement for 'CARNE LIQUIDA' (Liquid Meat) and 'Tónico Nutritivo' (Nutritive Tonic) by Dr. Valdes Garcia. It lists ailments like anemia, general debility, tuberculosis, malnutrition, and rickets, and claims the product is a powerful reconstituent.

Madrid al día

Concurso de la Comisaría de la Seda

Madrid 17. La Comisaría de la Seda ha abierto un concurso, en el que se otorgarán: un primer premio de 6.000 pesetas, un segundo de 3.000 y un tercero de 1.500.

Se concederán a los tres trabajos más importantes, referentes a sericultura y la industria de la seda.

Muerte de un magistrado

Esta tarde ha fallecido el magistrado del Supremo don Manuel del Valle.

Partido amistoso

Esta tarde se celebró en el campo del Aramartin un partido amistoso entre el equipo escocés Motherwell y el Real Madrid.

Este equipo fué reforzado con Jesús, el guardameta del Betis de Sevilla y Valderrama.

En el primer tiempo los escoceses consiguieron dos tantos contra cero de los madrileños.

En el segundo tiempo cada uno de los equipos lograron un tanto, venciendo por consiguiente los extranjeros por 3 a 1.

Estado de Correa Montes

El diestro Correa Montes, que sufrió una grave cogida el domingo último en la plaza de Vista Alegre, se encontraba hoy algo mejorado.

Esta mañana lo reconocieron los doctores Ramirez y Serrano, apreciándole una herida de 20 centímetros de extensión en el hueso exilar.

Los médicos calculan que el diestro tardará en curar unos 20 días.

El Congreso de Juventudes Socialistas

En la Casa del Pueblo tuvo lugar esta tarde la sesión de clausura del Congreso de Juventudes Socialistas.

El presidente, Carlos A. Ba, pronunció un discurso, en el que dedicó frases sentidas a la memoria de Pablo Iglesias.

Terminó exhortando a los obreros a seguir luchando en defensa del ideal del proletariado.

Seguidamente se aprobaron las conclusiones del Congreso y se levantó la sesión.

Partido benéfico

Mañana contendrán el equipo inglés Swansea y la selección del Centro, reforzada con algunos elementos del Colo-Colo.

Los ingresos del partido se destinan a la madre del desventurado David Arellano.

ALQUILLO

Un magnífico carmen, muy bien situado, con inmejorables vistas. Razón, en esta Administración.

El aniversario de la coronación del rey

El día en Palacio

Madrid 17. El día de hoy amaneció lluvioso.

No obstante, en los alrededores del regio alcazar fué muy grande la animación.

En la capilla de Palacio hubo misa cantada, a la que asistió el rey con uniforme de capitán general.

Don Alfonso rindió la tradicional ofrenda, depositando 42 monedas de oro, una más de los años que cumple.

Tanto a la entrada como a la salida de la comitiva regia, se ejecutó la Marcha real.

Después el monarca fué cumplimentado por jefes y oficiales de la Armada que vinieron a Madrid hace 25 años, con motivo de la coronación de don Alfonso.

Con ellos iba el capitán de navío retirado señor Saralegui.

También cumplimentaron al rey numerosos jefes y oficiales.

En los pliegos colocados en Mayordomía firmaron ininidad de personalidades, entre ellos los políticos del antiguo régimen señores Amat, Montejo, conde de Lizarraga, La Cierva, conde de Jimeno, conde de López Muñoz y otros.

También firmaron el arzobispo de Granada y el doctor Carracedo.

Hoy han actuado como informadores en los actos celebrados en palacio, los periodistas que lo hicieron hace 25 años, cuando la coronación del rey.

Esta tarde fueron obsequiados por don Alfonso con un te.

Los edificios públicos ostentan colgaduras y las tropas visten de gala.

Regalo de los ayudantes del rey

Los ayudantes del rey han regalado a don Alfonso una valiosa platería con los nombres de aquellos.

Nueva infanta de España

Se ha concedido la categoría de infanta de España a la duquesa de Talavera, esposa del infante don Fernando.

Recepciones en Palacio

A las tres y media de la tarde comenzó en Palacio la recepción, desfilando ante los Reyes las representaciones oficiales, comisiones civiles y militares, etc.

Después se celebró la recepción general, resultando ambas muy brillantes.

La recogida de firmas

En todos los centros oficiales se colocaron pliegos para recoger firmas de adhesión a la Monarquía.

En cumplimiento del acuerdo adoptado por la Comisión provincial, se repartieron hoy en los establecimientos benéficos quinientas comidas.

Banquete de gala

A las nueve de la noche, en el comedor de gala de Palacio, tuvo lugar el banquete de 100 cubiertos, ofrecido por los reyes a las autoridades.

Durante la comida ejecutó un brillante repertorio la banda de Alabarderos.

A las seis y media de la tarde, hora en que abandonó el jefe del Gobierno el regio alcazar, fué interrogado por los periodistas.

El marqués de Estella dijo que se encontraba muy satisfecho de los actos que se celebraban con motivo de las bodas de plata de don Alfonso.

Otros actos

La U. P., para festejar el cumpleaños del rey costeó hoy 500 comidas servidas a otros tantos pobres.

La Juventud Hispánica de Buenos Aires ha dirigido un mensaje de felicitación al rey por el 25 aniversario de su coronación.

También solicita un indulto para los españoles residentes en América y que no hayan prestado servicio en filas a cambio de lo cual solicitaban se les impongan a los beneficiados una cuota fija de 500 pesetas.

Durante toda la mañana ha sido mucha la gente que ha acudido al Ayuntamiento para entregar modestos donativos para las obras de la ciudad Universitaria.

El alcalde ordenó que a cada uno de los donantes se le entregara un sello especial con la fecha de hoy.

Los funcionarios del Cuerpo de Correos han enviado al duque de Miranda un álbum con 5.000 tarjetas de vistas de España.

LIMPIADOS "STELLA"

INSUPERABLE AGUA DE MESA

Precio de los 12 litros: Ptas. 1.50

Lindos obsequios a los consumidores.

Gitanillo continúa en grave estado

Se inicia la mejoría

Madrid 17. El diestro Braulio Lausín (Gitanillo) continúa algo mejorado dentro de la gravedad de su estado.

El extorero Dominguín, apodado de Cagancho, se ha prestado para la transfusión de sangre a Gitanillo.

Se le practica la transfusión de sangre

Madrid 17. Como se sabe, esta tarde el doctor Segovia acudió a realizar la transfusión de sangre.

Apenas concluyeron la resolución de dicho medio, se ofrecieron espontáneamente para ello el mozo de estochos de Gitanillo y un novillero que había acudido al Sanatorio para interesarse por el estado del diestro.

Igualmente y con gran empeño se ofrecieron para esta operación el novillero Boni y el empresario taurino Dominguín.

Otro de los que tuvieron análogo rasgo humanitario fué D. Francisco del Río, amigo íntimo del torero herido.

El doctor Segovia procedió seguidamente a analizar la sangre de cada uno de los que se habían ofrecido, dando todos ellos resultado negativo para realizar tan delicada operación.

En vista de ello el doctor decidió utilizar la sangre de su ayudante señor Botón, que consideraba de más eficacia vital dada su salud.

Como el señor Botón no se encontraba en aquellos momentos en el Sanatorio, salieron en su busca en un automóvil el novillero Boni y el ex matador Dominguín.

Como el ayudante del doctor Segovia acostumbra a ir al Real Cinema, a él se dirigieron los que le buscaban.

Las indagaciones para encontrarle resultaron infructuosas por estar llena la sala de espectadores y no conocer al señor Botón ninguno de los empleados del cine.

Como no obstante se presumía estuviera dentro de la sala, se proyectó en la pantalla un aviso que decía: «Se busca al señor Botón para un asunto de gran urgencia».

El ayudante del doctor Segovia apenas lo leyó abandonó el local y en un automóvil se trasladó al Sanatorio donde, le esperaban los doctores Segovia, Gastillo y Asenjo.

El señor Botón se ofreció generosamente a la operación, la que se realizaba momentos después felizmente; Gitanillo se limitó a decir: ¡Qué calor!

Terminada la transfusión se le sirvió al señor Botón una abundante merienda para que recobrar las fuerzas perdidas.

El doctor Segovia manifestó que había utilizado a su ayudante para esta operación, no porque nunca se le hubiera practicado, sino porque conocía su salud y su sangre.

Terminada la transfusión, se le preguntó al paciente si tenía fiebre, repicando:

—¡No, fiebre no. El corazón sólo es lo que me duele...

DR. ALEMÁN

DEL HOSPITAL DE S. JUAN DE DIOS, DE MADRID.

PIEL - SIFILIS - VENEREA

CETTI MERIEN, 8

CONSULTA DE 4 A 6

De Barcelona

Señora asesinada

Barcelona 17. En una finca próxima ha sido asesinada doña Concepción Martorell, esposa de don José Cuna.

El autor del crimen fué uno de sus criados, llamado Pablo Mercader, quien le asestó varios golpes en la cabeza, y después arrojó el cadáver a un aljibe.

La falsificación de billetes brasileños

Se conocen más detalles de la falsificación de billetes del Brasil descubierta por la policía.

En el registro practicado por los agentes en los domicilios de los detenidos Ragassoni y Malet encontrándose gran cantidad de billetes falsificados, cartas y sellos que demuestran que tenían el propósito de montar una oficina.

En el domicilio de Malet, se encontraron documentos y objetos para falsificar.

NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

Un tren despeñado

Alicante 17. Un tren de mercancías procedente de Madrid, cerca de la estación de Ago, se le rompieron los frenos en una pendiente, cayendo despeñado por un terraplén.

El maquinista y el fogonero resultaron ilesos.

Ossorio y Gallardo, conferenciante

Tudela 17. El señor Ossorio y Gallardo dió una conferencia tratando de la reforma constitucional.

Cree que la revisión debe realizarse, y que se impone el sufragio universal.

Conferencia de Bergamín

Valladolid 17. El ex ministro señor Bergamín ha dado una conferencia habiendo de política económica.

La enfermedad del Cardenal Primado

Toledo 17. Hoy visitaron al Cardenal Primado, que se encuentra algo mejorado de su dolencia, los arzobispos de Granada y Valladolid.

Entrega de un pergamino

Bilbao 17. A las cinco de la tarde se ha verificado la entrega de un pergamino al cónsul de la Argentina en Bilbao.

Observatorio Meteorológico

Después de intensos trabajos llevados a cabo en los observatorios nacionales, se ha averiguado que la causa originaria del ciclón del pasado 12 del corriente fué el haber llegado una gran remesa de ABANICOS y QUITASÓLES a EL PARAISO.

Arco Cucharas, entre Bib-Rambila y Mesones.

Nota.—Los modelos de este extenso surtido sirvieron para estrenar el fox de los bañicos en «Las mujeres de Lacuesta».

De Marruecos

Tormenta en Marruecos

Villa Sanjurjo 17. Al atardecer ha descargado una fortísima tormenta.

El general Castro Girona ha publicado una interesante orden elogiando a todas las fuerzas que tomaron parte en las últimas operaciones.

Hace constar las penalidades que han tenido que soportar.

Avance de una columna

Villa Sanjurjo 17. Dicen de la otra zona que la columna del coronel Ba mes ha iniciado el avance.

La harca de Beniurriagué, que manda el comandante López Bravo, ha ocupado un macizo, con escasa resistencia.

El enemigo trató de huir, pero luego decidieron entregarse con armamentos y municiones.

La dominación de Sumata

Larache 17. El general Souza se propone atravesar la cabila de Sumata, llegando hasta el poblado de Tanlar.

Se sabe que ante el coronel Asensio se han presentado numerosos indígenas.

En Larache ha causado gran júbilo la ocupación de la cabila de Sumata y la fracción de Beni Isef.

El parte oficial

Madrid 17. El parte oficial de esta madrugada no acusa novedad.

LA CONQUISTA DEL AIRE

En busca de los aviadores

Ottawa 17. Hasta dentro de tres semanas no se podrá saber con seguridad si los aviadores Nungesser y Coly atrizaron en la península de Labrador, pues has a esa fecha no regresarán los barcos que realizan este servicio.

Buscando a Saint-Roman

Lisboa 17. A petición del Gobierno francés, el portugués ha ordenado que sigan desde Cabo Verde los servicios de investigación para averiguar la suerte corrida por Saint-Roman.

Ha sido hallado un avión

Londres 17. Un vapor alemán ha encontrado en el Atlántico un avión, pero que no tiene las características del «Pájaro Blanco».

Parece lo más probable que Nungesser y Coly amaron en el mar del Norte, cerca de Norfolk.

Otros telegramas confirman los distintos zumbidos de motor que se oyeron y que hace suponer que los tripulantes se encuentran en Terranova, al Norte de la bahía de Ford.

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' (Hypophosphites for Health). It features an illustration of a child playing with a toy train and text promoting the product as a source of vitality for children, endorsed by the Real Academia de Medicina.

Extranjero

Muerte de un pintor español

Buenos Aires 17. Ha fallecido el conocido pintor español Eugenio Alvarez Dumont.

Convoyes de heridos

Shanghai 17. Comunican de Hankow que llegan continuamente a aquella ciudad numerosos convoyes de heridos procedentes del frente del Hunán.

Continúa sin interrupción el exodo de las clases medias chinas de dicha población hacia Shanghai.

Un viaje del embajador inglés

Londres 17. Ha salido de Pekín para Tientsin y Shanghai, el embajador inglés Sir Miles Lampson.

El objeto de su visita a dichas ciudades es el de conferenciar sobre el terreno con los respectivos jefes.

Se cree que la necesidad de estas entrevistas ha dimanado del cambio de actitud del gobierno inglés sobre los ultrajes de Nankin y sanciones primeramente exigidas.

Una gran batalla

Pekín 17. Se dice que se está librando una gran batalla entre las tropas de Chiang Kai Schek y los comunistas, en la que llevan la mejor parte las primeras.

Combate de boxeo

Buenos Aires 17. Se ha celebrado un combate de boxeo entre el gallego Raúl y el argentino Roberto Delfino.

Este último venció al español en el primer asalto por K. O.

El viaje del presidente Doumergue

Londres 17. Esta mañana, a las diez y media, el presidente de la República francesa y el señor Brand, acompañados del rey Jorge, salieron del palacio de Buckingham con dirección a Oxford, donde fueron recibidos por numeroso público que los aclamó.

Los Sres. Doumergue y Brand fueron cumplimentados por el viceranciller de la Universidad.

Seguidamente se celebró en dicho centro universitario la ceremonia de investidura doctor en Derecho al presidente de la República francesa y doctor «honoris causa» al señor Brand.

La v-jilla del Bieco

Londres 17. A las 8.15 de la noche se ha celebrado el banquete que el señor Doumergue ofrece a los reyes en la embajada francesa.

Como dato curioso se hace notar que en el banquete se ha utilizado la vajilla completa del Eiseo que ha llevado consigo el señor Doumergue.

¿Rebelión en Grecia?

París 17. «Le Matin» publica un telegrama acogiendo el rumor de haber esta-

do una rebelión monárquica en Grecia.

El desbordamiento del Missisipi

Nueva Orleans 17. Las aguas han arrastrado nuevos diques, habiendo perecido ahogadas 14 personas.

La modificación de las tarifas aduaneras

París 17. En la Cámara de los Diputados se ha reanudado hoy el debate acerca de la ley relativa a la modificación de las tarifas aduaneras, a la que se presentaron tres peticiones de aplazamiento de la discusión.

El ministro de Comercio señor B. kanowski dijo que aceptaba la discusión del artículo 1.º referente a las tarifas aduaneras propiamente dichas, a su regreso de España, a primeros de Junio, pero que consideraba necesario la votación del proyecto de ley que se discute para permitir que el Gobierno negocié fácilmente con otros Gobiernos sobre diversos puntos.

A petición del Gobierno, la Cámara ha enviado a la comisión correspondiente la solicitud de procesamiento de 7 diputados.

El jueves comenzará la discusión del proyecto militar.

La sentencia de muerte de los socialistas

Nueva York 17. La propaganda de los socialistas en favor de la libertad de Sacco y W-nzosi aumenta en los Estados Unidos y América del Sur ante la inminente ejecución de los dos condenados a muerte.

El juez Fuller, que dictó la sentencia, es objeto de una estrecha vigilancia.

¿MURDIO EN NOSOTROS?..

El doctor Smoler, de Austria, ha enviado una comunicación a

**TAURINAS**

**VARIAS NOTICIAS**

En Baeza, con motivo de la feria, se celebrará una corrida de toros y una novillada.  
Para la corrida sólo se cuenta ahora con Márquez, pues estaban contratados Marcial y Gitanillo, que no pueden tomar parte por los serios percances tenidos.  
Para torear la novillada han sido contratados Tomás Giménez, Gil Tovar y Barrera.

El día 30 del actual habrá en Aránjuez una corrida, en la que despacharán ganado de don Esteban Hernández los diestros Valencia II, Félix Rodríguez y Marcial Lalanda (si se encuentra mejor.)

El matador de toros Marcial Lalanda tiene firmadas para los meses de Julio y Agosto las siguientes corridas:

3 de Julio, Barcelona; 10, Castellón de la Plan; 17, La Línea; 22 y 23, Alcaira; 31, Santander; 4, 5 y 6 de Agosto, Vitoria; 7, Coruña; 14, 15 y 21, San Sebastián; 24 y 25, Algeciras; 28, 29 y 30, Linares, y el 31, Málaga.

El matador de toros Sánchez Megias empezará sus tareas profesionales el próximo día 30, en Cáceres.

El novillero Antonio Llamas se halla bastante restablecido de la cogida que tuvo en Alcaira y pronto se presentará ante el público valenciano.

**Aguas de Marmolejo**

1.º de Abril al 30 de Junio  
Tres manantiales alcalinos para enfermos del hígado, estómago, riñones, diabetes, artritis, cloromanía, etc.

**Hotel del Balneario**

Único oficial de primer orden. Estación t. c. a 7 horas de Madrid y 4 horas de Sevilla. Pedidos: Balneario de Marmolejo (Jaén).

**GRANADA**

Agencia matriculada de negocios y propaganda

Gestión de toda clase de asuntos jurídico-administrativos. Hipotecas. Préstamos al comercio y a particulares. Tramitación de patentes y marcas comerciales, etc., etc.

**RESERVA PRONTITUD ECONOMIA**

GRAN VÍA, 15. TELEFONO 671.

**PERDIDA**

De un perro «Lulú», negro, con collar brazalete, que atende por el nombre de «Sikis».

Se ruega al que lo encuentre lo entregue en la calle de la Concepción, número 16 y 20, donde será gratificado.

**Banco de Ahorro y Construcción**

Sociedad Cooperativa de Crédito.—Prim, 5, Madrid.

Sometida a la inspección directa y permanente del Estado (por R. O. 5 Agosto 1926).

CAPITAL SUSCRITO HASTA EL 11 DE ABRIL DE 1927: 53.300.000 DE PESETAS. NÚMERO DE SOCIOS: 41.000.

Los socios de esta Cooperativa y los que deseen serlo tienen derecho a que se les construya una casa-vivienda o se les compre una finca rústica con sólo aportar el 25 por 100 de su valor, facilitándose el Banco el 75 por 100 restante, que podrán amortizar de 1 a 30 años.

Garantía sólida y responsabilidad efectiva, consistentes en edificios ya entregados y en construcción y terrenos prontos por valor de más de 5.000.000 de pesetas. Cédulas de Ahorro y Participación de 1.000 pesetas, pagaderas en 12 años a 7 pesetas mensuales, pudiendo los asociados abrir cuentas individuales, que participan de los beneficios sociales con un interés variable hasta del 6 y 7 por 100.

Para informes en Granada: Dirigirse a D. JESUS SUAREZ CAMPOMANES Azacayas, 44, 2.º, de dos a cuatro.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL

**Banco Hipotecario de España**

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 6 por 100 de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario. Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades.

Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, dirigirse a

**Don José Martín Payar**  
GRAN VÍA, 5 :: HOTEL PARIS :: GRANADA

**MAQUINARIA AGRICOLA**

Motores a gasolina y aceites pesados

**MAQUINARIA INDUSTRIAL**

Antes de comprar, visitar estos grandes almacenes donde, en precios, calidad y facilidad de pagos encontrarán grandes ventajas a cuanto puedan ofrecerles en otro sitio.

Surtido completo en toda clase de piezas de Recambio  
**JUAN LEYVA, Mesones, 3 y 5. GRANADA**

**Conferencia científica**

Mañana jueves, a las siete de su tarde, dará una conferencia en el Salón de Actos de la Facultad de Medicina el joven doctor don José Román Manzanete, profesor del Instituto Nacional de Alfonso XIII, que desarrollará el tema «Sobre algunas notas de Patogenia y Portadores de gérmenes en la fiebre tifóidea».

El acto será público.

**Las madrinas de guerra**

Las solicitar, por nuestro conducto, el soldado Miguel Torres, del grupo de Regulares indígenas de Tetuán, número 1, y el legionario Vicente García Mesa, primera legión, compañía depósito, Tahíma, Melilla.

**ENFERMEDADES DE LOS Oídos, Nariz y Garganta**

CONSULTA POR EL

**Dr. Megias Manzano**

Profesor de la Facultad de Medicina y pensionado especial en el Hospital Val-de-Grâce durante la Gran Guerra y en la Facultad de Medicina de París.

Carrera de Genil, núm. 77

Entresuelo

**Se vende en Santafé**

una casa principal con portal y patio de mármol, cuarto de baño, instalación eléctrica, w. c., dos pisos y torre, emparrado y magnífico jardín con una huerta de cincuenta marjales coronada de ladrillo, motor eléctrico y su caseta, casa de labor para industria y otra para el casero.

Verdadera finca de recreo y producción.

Para tratar, Escudo del Carmen, 6, Granada, y en Santafé, don Agustín Alguacil.



*Vedle tristé, derrengado,  
Tiene enfermo el intestino,  
Y es que este deventurado  
Es a tal punto mezquino  
Que por no gastar, no ha usado  
Magnezia San Pellegrino*

**MAGNESIA SPELLEGRINO**

EL MAS EFICAZ DE TODOS LOS PURGANTES

**MAIZ**

TREMESINO DE PAVILLO

GRAN RENDIMIENTO Y CLASE SUPERIOR PARA SEMILLA

**JUAN LEYVA, Mesones, 3 y 5 GRANADA**

**BOMBAS "VALCARCE"**

DESDE 275 PESETAS

Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas

Talleres mecánicos de precisión

**F. ORTI, Ingeniero**

Gran Capitán, 18.-Granada

Agencia de los motores "ELLWE" para aceites pesados sistema DIESEL especial

**LA ROSARIO**

(Sociedad Anónima) Casa fundada en 1874

**EL REY DEL TOCADOR**

Jabón Aromas de la Tierra.

Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. — SANTANDER.

PROXIMA APERTURA DEL

**"Grajo Blanco"**

ZACATIN

¡¡GRAN ACONTECIMIENTO!!

Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad.

**La Favorita**

Mesones, 49. Precio Fijo.

Importante y seria Realización de todas las existencias.

Interesa saber a la numerosa clientela de esta Casa que se saldan gran cantidad de Dibujos en loza y cristalería. Precios inverosímiles

Enfermedades de la Mujer

CONSULTA POR EL

**Dr. JOSE PUGA**

Profesor auxiliar de la especialidad en la Facultad de Medicina.

DE 2 A 5 GRAN VÍA, 41 GRANADA

**ALMUÑECAR**

Balneario «La Estrella»

Baños de Mar y Sol, con casetas independientes. Temporada, 10 de Julio a 30 Septiembre.

LA MEJOR PLAYA DE ANDALUCIA

El mejor lubricante, AIGLONAUTO-OIL

Hojas de afeitar

**"VALET"**

Auto Strop



Máquina de afeitar "VALET"

La hoja que afeita agradablemente 50 veces y más, al contrario de algunas otras que a duras penas rascan 2 veces. Diez hojas "VALET" cuestan Pts. 7.- y duran un año y más.

Pidase catálogo a Casa Hassinger, S.A. Balmes, 75 Barcelona

Se celebra con solemne Te-Deum y recepción el 25 aniversario de la coronación del rey

EL TE-DEUM

A las once y cuarto de la mañana última se celebró en la Iglesia Catedral un solemne Te-Deum en acción de gracias por el XXV aniversario de la coronación del rey Alfonso XIII.

La Corporación municipal marchó al templo metropolitano, rompiendo marcha los batidores de su guardia montada, y cerrándola la banda municipal.

En las puertas de la Catedral estaban de comisiones de recibidos: el chantre, don Jesús María de los Reyes; el lectoral don Rafael García y los canónigos don José Álvarez Talaverón y don Juan Cuenca Carmona.

Ofició de preste en el Te-Deum el dean don Luis López Dóriga, asistido de diácono por don Francisco Salguero y de subdiácono por don José Moratalla, ambos beneficiados de la Catedral.

Ausentes de Granada el cardenal-arzobispo y el obispo auxiliar, en el coro estaba, en la presidencia, el vicario general don Jesús Mérida, pado y provisor don Jesús Mérida, canónigo del Sacro-Monte.

En el crucero estaban los asistentes de las autoridades y comisiones.

Al lado de la Epístola, el gobernador civil interino, presidente de la Audiencia, don José Oppelt, y el Ayuntamiento bajo mazas, constituido por el alcalde marqués de Casablanca y concejales conde de Tovar, Acosta Inglot, Barrios, Néstares, Vico Hernández, Martínez Juliá, Blasco Refa, Beltrán, Benavides, Pesa López, Jiménez Panza, de la Cámara Salas, Morell Terry, López Jimena, Oliver y el secretario señor Horques.

Al lado de la Epístola, el gobernador militar don Salvador González Molina, con su ayudante don Manuel Prieto; Diputación Provincial, con su presidente don Mariano Fernández Sánchez Puerta; vice, don Francisco Martínez Lumbreras, y diputados don Luis López Zayas, don José Jimena Sánchez, don José Figueruela, don José Fernández Figares, don Miguel Rodríguez Acosta y Lillo, don Agustín Montoro, don José Ruiz de Almodóvar, don Manuel López Barajas y don Tomás García Ruiz.

El presidente interino de la Audiencia D. Emilio Velasco Padrino.

El general de brida don Isidro de la Torre, con su ayudante don Miguel del Campo Robles.

Los primeros jefes de los Cuerpos de la Guarnición y dependencia de la plaza; el coronel de Lusitania señor Álvarez Ossorio, el teniente coronel de Infantería don Emilio Lurriaga, el teniente coronel de Estado Mayor don José Rodríguez, el de la Benemérita don Federico Rodríguez Ocheil, el director del Hospital Militar don Lucas Zamora, Intendencia, Aviación, etc.

Por la Universidad Literaria, el rector interino don Alberto Gómez Izquierdo, y los catedráticos don Antonio Amor y Rico, don Enrique Gómez Estralla (que llevaba también la representación de la Academia de Medicina), don Juan Tercedor, don José Campos Puidó, don Tomás Fernández R-dondo don Pascual Menen, don Ricardo Aparicio, don José García Vélez, don L. Díez Tortosa, don Rafael Acosta y el secretario don Juan Gallego.

El director del Instituto provincial, don Rafael Montes Díaz, y catedráticos don Juan Mir Peña y don Manuel Guerrero.

El director de la Escuela Normal de Maestros don Manuel Vargas, y el catedrático don Daniel Ferval.

El director de la Escuela de Artes y Oficios, don Manuel Garnelo, y el catedrático don Francisco Marín.

El abad del Sacro Monte, don Francisco Sánchez; el rector del Colegio, don Fernando Blanco, y canónigos don Zótico Rojo y don Julio Ruiz.

En el coro: los capellanes reales don Hilario García Quintero

(mayor), don José Calvo, don Alfonso Izquierdo, don José Villanova y don José Porcel Rosales.

También en el coro: la Real Maestranza de Caballería, representada por don José Díez de Ribera y Muro, conde del Padul; don Fernando Pérez del Pulgar, conde de Guadiana, y marqués de Cartagena.

La Universidad de Curas Párrocos, con su abad don Francisco Aya Lindo, y párrocos don José Velázquez, don Miguel María Damas y don Manuel González Sánchez.

En el crucero del altar mayor: Por los Agustinos, los padres Francisco Orduña y Angel Quintana; por los Redentoristas, los padres Vega y Carpintero; por los Escolapios, el rector Luis López Roselló, y padres Cristóbal Rodríguez, Esteban Pérez y Benito Morales, con una comisión de alumnos; por los Capuchinos, los padres Francisco Amorovieta, José Ecija, Sebastián Lucena, Leopoldo Alpendana y Rafael Ubeda; seminaristas y Colegios de Niñas Nobles y Corte de Cristo.

El delegado regio de Turismo, don Antonio Gallego Burín.

El decano de la Beneficencia provincial, don Felipe Villalobos.

Lucida representación del Soma-tén granadino.

El abogado don Agustín Rodríguez Aguilera.

El fiscal del tribunal eclesiástico, don Francisco Fonseca.

Representación de otras sociedades, centros de enseñanza, Prensa, etc.

LA RECEPCION EN EL AYUNTAMIENTO

Terminado el Te-Deum, las autoridades y comisiones que habían asistido al acto y otras muchas entidades marcharon al Ayuntamiento para asistir a la recepción de besamanos.

En el patio de las Casas Consistoriales se situó la banda municipal, que amenizó el acto.

Mucho público presenciaba en la plaza del Carmen la entrada y salida de comisiones.

En el salón de sesiones, a las doce en punto, se situó el gobernador civil interino don José Oppelt, que recibía en corte.

A su derecha se situó el general gobernador militar don Salvador González Molina y a su izquierda el alcalde, marqués de Casablanca.

Detrás, el ayudante del general González, señor Prieto; el teniente coronel de Estado Mayor don José Rodríguez y el gentil hombre de Cámara, conde de Guadiana.

Comenzada la recepción, cumplimiento al gobernador el vicario eclesiástico don Jesús Mérida y se situó después a su lado izquierdo para el resto del besamanos.

Desfilaron ante el gobernador y le cumplimentaron: la Audiencia Territorial, con todos los actuales magistrados y personal de fiscalía que la componen, con el presidente interino don Emilio Velasco.

Seguían: el Claustro universitario con sus maceros e integrado por los mismos señores ya publicados en la asistencia del Te-Deum Diputación Provincial y Ayuntamiento, en igual forma.

Real Maestranza de Caballería, con los maestrantes ya publicados y don José de Zárate.

Real Sociedad Económica de Amigos del País, con su director don Pascual Nacher y el secretario don Miguel Pizarro.

Corporaciones académicas, Academia de Medicina, etc.

Cuerpo consular: su decano don Vicente Ibáñez y cónsules señores Martín Rámila, Davenhil, Guadalupe, Pelsmaeker, Raigón y Molina de Haro.

Comisiones dependientes de la presidencia del Consejo, del ministerio de Gracia y Justicia, jueces de instrucción y municipales, secretarios de instrucción, fiscales, abogados del Estado, etc. etc.

El decano del Colegio de abogados señor Valdecasas y comisión de la Junta de gobierno.

Colegio de Procuradores. El decano del Colegio de notarios, señor García Trevijano y el señor Menéndez.

Cabildo Catedral, Capilla Real, Sacro Monte.

Clero parroquial y órdenes religiosas.

El general de la brigada de Infantería señor de la Torre y nutridas comisiones de jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición y dependencias de la plaza.

Guardia civil, Aviación, nutrida representación de los Sometenes, con su jefe don Domingo Herrera.

Comisiones y centros de Hacienda, comisiones y centros de Gobernación, personal del Gobierno civil, con su secretario don Marcial Gullón.

Comisaría de Vigilancia y Seguridad, con sus respectivos j-fes.

Comisiones de Instrucción Pública; el Instituto, con su director señor Montes Díaz; Escuelas Normales y profesorado del Magisterio; inspectores de primera enseñanza, señores Gálvez Carmona y García (don Ignacio); alumnos de los colegios de Instrucción pública; el presidente de la Cámara de Comercio, don Juan Leyva.

Representaciones de otras Cámaras y Centros.

Ingenieros con su jefe don Julio Moreno.

Representaciones de Correos y Telégrafos; por el personal de la Alhambra, don Luis Secc; representación del Ministerio del Trabajo, con su delegado señor Molina de Haro; Cámara Urbana, Casino, presidente de la Asociación de Clases Pasivas, numerosos particulares, etc., etc.

En los bajos de las Casas Consistoriales estuvieron todo el día colocadas mesas, en que firmaron y dejaron tarjeta numerosas personas.

Allí había también colocadas bandejas, para que se pudieran depositar las cuotas de veinticinco céntimos, destinadas a la Ciudad Universitaria.

Los balcones de las Casas Con-

sistoriales, los de otros centros y algunos de casas particulares, han lucido colgaduras.

Espectáculos

La Montillana

Gran café concert. Campillo bajo.

Salón Regio

Programa para hoy: Estreno de la divertidísima comedia en siete partes, titulada «Párese, mire y es-cuché».

Teatro Isabel la Católica

Para esta noche el bonito entremés «El Ratón», «Las Corsarias», y «Las Mujeres de Lacuesta».

Basilica de San Juan de Dios

El jueves, 19, la asociación de San José de la Montaña, establecida en la basílica de San Juan de Dios, celebra sus cultos mensuales, como sigue:

Por la mañana, a las diez, misa cantada en el altar del Santo.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio en honor del Santo Patriarca, letanía y salve cantadas, concluyendo con la reserva y bendición con el Santísimo Sacramento. Predicará el P. Fr. Juan Jesús Andradás.

Sucesos locales Noticias militares

Vendedora molesta

Por guardias municipales fué detenida Carmen Linares Martos, que en el mercado molestaba a los transeúntes, para vender su mercancía.

Por escandalosos

Por promover escándalo, en estado de embriaguez, fueron detenidos José Ampudia Muñoz, Blas Martín Chaves y Luis Salcedo Castillo

Los que se caen

En el Hospital fueron curados: Antonio Marfil Vico, de contusión en la región inguinal izquierda, que se produjo al caerse en la cuesta de San Gregorio.

Manuel López García, de herida contusa en la región malar, de seis centímetros de extensión, que se ocasionó al caerse en la calle Molinos de la Corteza.

En la plaza de San Agustín dió una caída Isidro Ramos Bueno, ocasionándose erosiones en la cara y mano izquierda, siendo curado en el Hospital.

Servicio de la plaza

Parada.—Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El comandante de Caballería don Manuel Rubio Méndez.

Imaginario.—El coronel de Infantería don Heliodoro Carmona Armentita. Hospital y provisiones.—El 3.º capitán de Artillería don Rafael Valero y Pérez Montalvo.

Imaginario.—El 4.º capitán de Artillería don Ramón Méndez Parada.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición. Talle, a las nueve, en la Junta de Clasi-ficación y Revisión.—2 sargentos de Artillería.

De orden de S. E.—El teniente coronel de E. M., Secretario, José Rodríguez.

Orden de la Plaza

Comunicando el comandante de Ingenieros jefe del Destacamento en esta Plaza de la Comandancia de Sevilla, haber terminado la reparación de uno de los dormitorios de tropa en el cuartel de San Jerónimo, S. E. el general gobernador se ha servido disponer que en el día de mañana, a las once, se verifique la entrega del mismo en la forma que dispone el Real decreto de 25 de Junio de 1902 (C. L. número 155), asistiendo, en representación de la plaza el coronel del Regimiento Caballería de Lusitania, don Ramón Álvarez Ossorio.

Lo que de orden de S. E. se comunica en la de este día, para conocimiento y cumplimiento.—El teniente coronel jefe de E. M., José Rodríguez.

INDICADOR ECONOMICO

De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.

VENTAS

ARTES de vaselina para farmacia. Busquets Hermanos.—Sevilla.

5.000 sillitas se venden fábrica Hornillo de Cartuja, 7 (espaldas del Hospicio).

PAPEL periódico atrasados vendemos en este diario

Vendo máquina de hielo. Razón, Varela, 6.

Se vende un motor semi-nuevo de 215 HP., marca Siemens. Taller Española.

NODRIZAS

A ma de cria. Razón, callejón del Santo Cristo, 12.

VARIOS

Academia de corte y confección para señoras. Lecciones a domicilio. Razón Cruz, 11.

LUBRICANTES Aiglon Auto-Oil es el más preferido por los automovilistas.

Casa particular admitirían, para vivir en familia, uno o dos personas serias. Cruz, 40, 2.º.

ESQUELAS mortuorias se admiten en nuestra Administración hasta las cuatro de la madrugada.

GRASA San Antonio. La mejor para carros. Busquets Hermanos.—Sevilla.

Usando el lubricante Aiglon Auto-Oil en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y económicos: ¡reís vuestro dinero!

Ocasión caja caudales 1.º20. Pasaje Robles Pozo, portería.

LECHE CONDENSADA EL NIÑO MARCA NACIONAL



LA LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO, con toda su crema, está elaborada con arreglo a los más modernos procedimientos científicos como corresponde a una fábrica recientemente instalada, que es la última que se ha montado en España y por ello ofrece la máxima garantía.

Reemplaza ventajosamente a la leche fresca en todos los casos en que ésta se emplea.

LA LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO, por su gran potencia nutritiva, no tiene rival para la más perfecta alimentación de los niños.

Es, por excelencia, la leche del hogar, y por lo tanto, no debe faltar en el suyo.

Pruebe hoy mismo LA LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO, y quedará plenamente convencido de su alta e insuperable calidad.

LA LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO ES LA MEJOR

Solicite muestras y folletos gratis de la Sociedad Lechera Montañesa A. E., Plaza de Cataluña, 17, Barcelona.

Guarde las etiquetas para participar en el interesante Concurso que empieza el 15 de Mayo para terminar el 15 de Septiembre del corriente año y en el cual se distribuirán 32.000 pesetas en regalos a los consumidores de la LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO.

Sociedad Lechera Montañesa A. E. 5.000.000 de pesetas Capital Totalmente NACIONAL.

Advertisement for 'Radio Lot' batteries, featuring an image of a battery and text: 'NO VIAJES SIN LUZ con una lámpara y pila eléctrica. LOT Las pilas secas RADIO LOT para radiotelefonía, son las que rinden siempre y en todas circunstancias, mejores resultados.'

Advertisement for 'La Moda Práctica' magazine, featuring an image of a woman and text: 'SEÑORAS EL FLUJO Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ SECURAN CON LAS IRRIGACIONES DEL DR. VALLEY Usadas por higiene y para evitar contagios. Pida V. un número de muestra, gratis, de la "La Moda Práctica" Precio: 0,75 pesetas al mes. La que por su enorme tirada puede servir dos veces al mes Cuarenta y cuatro páginas de texto y grabados. De ellas, doce en colores.'

Advertisement for 'Iodhyrine' medicine, featuring an image of a medicine bottle and text: 'desaparece rápidamente sin perjudicar la salud con el uso de la IODHYRINE del Dr. Deschamps EL MÉTODO MÁS RÁPIDO SEGURO Y CIENTÍFICO PARA ADELGAZAR DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. Agentes en España: J. URICHY Y C.ª, S. A. Bruch, 49 - BARCELONA. BOLETIN DE SUSCRIPCION provincia de calle de desea el número de muestra del día 20 del corriente, y se suscribe por (meses o trimestre) Firma Septiembre de 1926.'

Advertisement for 'Zapatería Alhambra' shoes, featuring an image of a shoe and text: 'ZAPATERIA ALHAMBRA Zacaín y Aleaicería, 11 En esta casa encontrará el público precio y calidad, tanto en calzado para señora y caballero, como para niños. Gran surtido en zapatos color para señora, tipos americanos, lo más nuevo y elegante. Zapatos color y charol a precios sumamente económicos. La seriedad del precio fijo es una garantía para el comprador CALZADOS ALHAMBRA Zacaín y Aleaicería, 11 Granada'

Advertisement for 'Termas Pallares' spa, featuring text: 'Sin rival en el mundo contra el reuma, artritis y obesidad. Millares de curas. Exquisito trato. Posición única. Espléndida situación. Parques, jardines, lago y casino. Habitaciones para todas las fortunas. TERMAS PALLARES Alhama de Aragón Informes directos al arrendatario en el Establecimiento. Balneario que dispone de todos los modernos elementos balnearios. Cascada única para inhalaciones. Los más excelentes artistas han restablecido aquí sus facultades vocales'